

# 基于儿童本位的幼儿园课堂教学开展研究

贺蕊

安塞区第五幼儿园，陕西省延安市，717400；

**摘要：**儿童是幼儿教育的核心。本文阐述了儿童本位思想在教育工作中的体现，在此基础上研究了以儿童本位立场开展幼儿园课堂教学工作的实践策略，结合实际案例探讨了儿童本位在目标设计、情境创设、资源整合、活动设计等方面的应用，明确可行教学路径，支持幼儿园教育高质量展开。以期为相关人士提供参考，将儿童本位思想渗透在幼儿园教育全过程。

**关键词：**儿童本位；幼儿园教育；课堂教学

**DOI：**10.69979/3029-2735.26.02.004

## 引言

幼儿园教育中，教育工作者需要将儿童放在主体地位，改变以往教师主导的教育状态，从儿童的发展需求出发，立足于当前能力素质设计教育活动，增强幼儿园教育与儿童的契合度，使儿童能够在教育活动中得到提升，为未来发展铺平道路。此时，教育工作者将儿童本位落实到幼儿园教学中，强化儿童作为课堂主体的地位，提高教学质量。

## 1 儿童本位思想含义

儿童本位将儿童放置在中心位置，要求其他主体服务于儿童利益。在这种理论体系下，教育学的实践框架得到多维度调整，以尊重儿童身心发展的基本要点开展教育工作，将教育视角聚焦到儿童本身，关注个体差异，基于此构建以儿童为主体的教育模式。教师在教学活动中以支持者的身份帮助儿童学习知识、掌握实践技能。在幼儿园教育中，促进儿童素质多元发展是教育工作的最终目标，教师激发儿童的主动性，在强烈主观意愿的驱动下配合教师的教学行为，深度参与课堂教学和知识学习，促进儿童健康发展。

## 2 以儿童本位高质量开展幼儿园课堂教学的路径

### 2.1 细化课程目标设计

课程体系建设影响着幼儿园教育的实际效能，关系到儿童能否在幼儿园教育中获得提升，为终身发展奠定良好基础。故而，教育工作者在儿童本位下规划幼儿园课程时应该细化课程目标，向儿童提供更适合的学习内

容，根据素质能力建设水平培养实践技能，实现课程的阶梯式成长<sup>[1]</sup>。课程目标与学习内容相符，根据儿童发展需要确定具体教学方向，设置阶梯式教学目标，便于不同能力层次的儿童参与到课堂学习中。

例如，中华优秀传统文化是幼儿园教育的重要内容，借助文化根基助力儿童成长，传承文化，塑造品格。在传统文化课程的目标设计中，将道德品质作为儿童培养目标，关注诚信、友爱、坚强、勇敢、善良、担当等品质，传递正确思想观念，促进儿童全面发展。儿童应当能够明辨是非，塑造规则意识，养成终身学习的习惯，主动参与到课程教学中。

### 2.2 强化课堂情境创设

专家学者提出，儿童可以在周围环境中得到教育，教育工作者可以将环境布置作为手段，通过优化所处环境的方式为儿童提供丰富的学习资料。根据这一观点，以儿童本位思想开展幼儿园课堂教学时可以从学习内容中提炼核心元素构建学习情境，营造良好环境氛围，在环境的熏陶下提升教学效果。另外，调动儿童在环境创设方面的主动性，根据儿童对学习内容或课程主题的认识理解创设课程环境，鼓励幼儿参与环境创设，采用他们熟悉的表达方式布置课堂环境。

例如，将“祖国”作为课堂教学主题时，教师展示天安门广场的模型，播放与开国大典相关的影像资料、影视作品、绘画等，从现代化发展的宏伟角度明确“祖国”这一概念。在此基础上，教师询问儿童在面对“祖国”这一词语时的内心想法，是否想到了与之具有关联性的事物。此时，儿童回答中国风格多样的建筑、国粹京剧、民族等。基于此，教师根据儿童的理解进一步完

善课堂情境，强化教学效果。

### 2.3 优选课程教学资源

教学资源在一定程度上影响着课堂教学质量，如果教学资源匮乏，教师则无法基于学习内容营造更加良好的学习氛围，儿童的体验感较差，参与课堂学习的主观意愿更低。当教学资源若不符合儿童的身心发展特点时，课堂教学无法激发儿童的情感共鸣，不利于知识讲解和思想传递。因此，教师以儿童的理解能力、兴趣爱好、学习要求出发，拓宽教学资源内容广度的同时保证资源质量，通过优选资源保障课堂教学质量。

例如，科普类绘本是幼儿园教育中较为常见的教学资源类型，以图文结合的方式向儿童传递知识内容，符合儿童对色彩和图画兴趣度较高的天性。此时，教师可以使用《蝴蝶的大餐》《秋秋找妈妈》等绘本开展阅读教学，讲解科学小知识，在较为愉悦的游戏化学习体验中研究科学知识。而《DK百科全书》《环游少年地理》等绘本书籍对于幼儿教育阶段的儿童来说具有较高难度，不应在幼儿园课堂教学中使用。

### 2.4 组织主题教学活动

单一的知识讲解容易削弱儿童的学习积极性，不利于儿童注意力的长时间集中。所以，教师应当在幼儿园课堂教学中适当穿插主题教学活动，增强课堂活跃度，引导儿童参与到主题活动中，以更高的参与度学习知识和技能。根据《指南》精神，教师在主题教学活动中帮助儿童将学习内容与自身经验联系起来，完成抽象知识内容的具象化展示<sup>[2]</sup>。

例如，培养儿童生活习惯时，教师在绘本阅读的基础上组织绘本剧，带领幼儿再现绘本情境，将文字描述转化为真实感受的所处环境，体会不良生活习惯对自己和他人可能造成的影响。比如，玩玩具后未能及时将玩具归位，玩具仍然散落在地毯上，后续行走时可能被玩具绊倒，导致身体伤害；洒在地上的饮料没有及时清理，

在多次踩踏后污染了其他干净的地面，鞋子变脏，甚至引来蚂蚁等，影响环境卫生。

### 2.5 完善课程评价体系

以往的教学评价环节忽视了儿童的主体性，教师的专业视角占据主导地位，优化教学活动和教育体系的视角单一，一定程度上影响着儿童的教学体验。儿童本位之下，教师关注儿童在参与教学活动后的感受，了解意见与想法，选择其中符合教育规律、具有可行性的部分作为教育优化调整的方向，从儿童的角度完善幼儿园课堂教学。

例如，课堂教学结束后，教师从儿童的课堂表现和能力发展情况出发分析课堂教学的有效性，以幼儿自评和同伴互评两种方式构建儿童群体的内部评价体系。在此基础上，询问儿童有关课堂导入、学习内容、活动设计、流程安排等方面的意见，围绕“优化课堂教学”这一目标收集儿童视角的建议，整理反馈信息后将其落实到后续课堂教学设计中，打造儿童满意度更高的课堂。

### 3 结论

综上所述，教育工作者在幼儿园教育中以儿童本位为指引开展课堂教学时需要明确课程目标，将儿童的身心发展摆在核心位置，思考适合儿童当前发展状况的学习目标，结合学习内容搭建课堂情境，在沉浸感更强的学习氛围中提升幼儿素质能力。教师应当筛选优质教学资源，组织多样化的教学活动，利用课程评价不断完善课堂教学，促进儿童身心健康发展。

### 参考文献

- [1] 刘小红. 儿童为本生活导向多元成长——基于“儿童本位”的幼儿园生活化科学活动实践探索[J]. 读写算, 2024, (23): 113-115.
- [2] 范然, 张萍, 张林. 基于儿童本位的班本特色课程的建构与实施——以大班班本课程“秋意浓柿子红”为例[J]. 安徽教育科研, 2024, (34): 68-70.